

активност. Изработването и апробирането на методи и модели за изследване на различията в качествените характеристики на икономически активното население, на измененията им в динамика, както и на произтичащите от това промени в равнищата на активност сред различните групи от населението може би е следваща стъпка в тази насока.

Един от възможните подходи за решаване на подобна задача е използването на т.нар. криви за икономическа активност на населението за изследване на вариацията на равнището на активност в различни групи от населението. Групирането на населението се извършва в зависимост от важни демографски, икономически и социални признаци. Определянето на тези признаци следва да се основава на анализ, въз основата на който се дефинират хипотези за значимостта на влияние на всеки признак върху равнището на активност изобщо или в течение на даден период. Построяването на кривите се осъществява с помощта на специфичните коефициенти за икономическа активност за всяка отделна група от населението по разглеждания признак. За изчисляването на тези показатели са необходими данни за разпределенията на общото и активното население по пол, възраст и избрания признак. Повъзрастовите специфични коефициенти за активност се изчисляват подобно на другите специфични демографски коефициенти като отношение между броя на събитията, станали през отчетната година на възраст x години, и средното население в тази възрастова група. Основната трудност при този метод е свързана с информационното му запазване. За да е възможно прилагането му, се изискват разпределения на населението по четири признака - икономическа активност, пол, възраст и избрания признак. Такава детайлна и представителна информация може да бъде намерена само в публикациите от отделни преброявания на населението у нас.

През втората половина на миналия век в страната са проведени шест преброявания¹, данните от които бяха използвани за изследване на вариацията на тримерни разпределения на икономически активното население. Извършеното изследване (Борисова-Маринова, 2004) показва, че за периода 1950-2001 г. извън общите криви за активност по пол (фиг. 1) могат да се построят криви на икономическа активност за следните признаци: равнище на образование (1975-1992 г.), семейно положение (1985 г.), брой родени деца (само за женското население през 1975 г.), местоживееене (за всички години на преброяванията от 1965 г. нататък) и етническа принадлежност (за 1992 г. по 10-годишни възрастови групи).

¹ Без резултатите от преброяването през 2001 г., тъй като засега данните за икономически активното население не са публикувани.